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Цель опрыскивания.

Срсздп мер борьбы с насекомыми— вредителями 
огородов опрыскиванпе повреждаемых растений на- 
секомо-убивающими составами во многих случаях дает 
наилучшие результаты.

Ядовитые вещ ества для опрыскивания употребля­
ются различные в зависимости от того, с каким вреди­
телем приходится иметь дело.

Одни насекомыя вредят тем, что грызут листья 
(напр., жуки, гусеницы); против них употребляются 
парижская зелень, хлористый барии, джипсин (яды 
внутреннего действия). Другие же (как, напр., тли, 
клопы) высасыва.ют соки из глубины листа или стебля; 
против них следует ^^от\^^6ш1:ъмылъииир(1С}пвор, табач­
ный пастой, керосиновую эмульсию, отвар квассии (яды 
нарулаюго действия).

В  первом случае вредитель погибает от того, что, 
грызя опрысканный ядовитой смесью лист, он вместе 
с ним проглатывает и частицы яда; во втором ж е­
с т  того, что насекомо-убивающий состав обволакивает 
тело насекомого тонкой пленгшй, запирает все дыха­
тельные отверстия и удушает (зго или действус'т не- 
поср('дственно чр('3 парулспыо пок'ровы насекомого.

Какими приборами производят опрыскивание?

Л,ля опрыскивания растений насекомо-убиваюпщми 
составами служат специальные опрыскиватели. Они 
бывают различной формы, величины и устройства. 
Для огородов и садов самыми удобными можно счи­
тать ранцевые 0п]1ыскиватели систем; Эклер (1)ермореля)



Эксцольсиор (рис. 1̂ ), Литомакс (рис. 3), /Кюльспя 
([>ис. I). Карла Платца (рис. Г)). 1\ромс’ :л'их систем 
употребляют гп,1[и)11\льты и оирьи^киватсли Климакс 
и lIoJU)Ha. licpm.iil годен тол1.ко для небольших хо- 
;зяГ1Ств, а нторой. наоборот, для опрыскивания, главным 
образом, больишх нлощп имк

Наиболее важными часпгми кал'дого опрыскивателя 
являются: резервуар для жидкости, насос для выкачи­
вания ее меи1алка для разм('и1ива1п1я состава во время 
работы, трубки (р('липовая, пеньковая), проводящие со­
став в наконечник п иакоги'п, самый наконечник.

Рис. 1. Гил|)11пульты с 1!о:)ду1пн1.1м кплпшсом н постоянным данлепием.

существеннейшая часть ainiapaTa; он 
служит для распыления струи жидкости. Чем нако­
нечник лучше, тем мельче дробит он струю жидкости 
в мельчайшую водяную пьыь, которая оседает на 
опрыскиваемые растения в виде росы или тумана. 
Наиболее употребительнглми являются наконечники 
Вермореля, Платца однострунный и двуструйный 
Мистри, Сенека, /Кюльена.

Общие правила опрыскивания.

Для того, чтобы борьба с вредителями при помонш 
опрыскивания достигла цели, необходимо строго при­
держиваться следуюи1их правил:



1. 11[)()н:]в()дить опрыскивание свосврелитю.
2. Составньи; всмцсства употроблят!. xopowe/o каче­

ства, для чего производить иредвари'гельные пробные 
опрыскпвапии на небольших участках.

3. Ядовитые составы приготовлять праоплыю и 
точно, а  также гюль;зова.ться свеже-и^и^отовленнымн см(>- 
ся.ми и растворами.

Гие. 2. PauiV'bbiii 011|1Ыск11ьат1'ль Эксиельсиор.

4. Следить за тем, чтобы растения опрыскивались 
ривпо.мерио, т. е., чтобы жидкость ложилась мелкой пылью, 
[)0С0Й (рис. ()), причем состав не доллсен скапливаться 
гфудтными каплями и стекать с растения. Это дости­
гается тем, что наконечник дернсат на некотором рас­
стоянии от растения (не ближе 1 арш.) и опрыски­
вают его не в упор, а так, чтобы лшдкость падала 
па листья сверху.



5. Стремиться, чтобы насокомо-убнвающая жид­
кость попала как на верхнюю, так  и на иижнюю 
HOHopxHocjb листьев, для чего приходится иногда 
направлять струю не только сверху вниз, но и сбоку., 
а ь'о возможности, и снизу вверх.

Р и с .  3. Pa n u eR b if i о п 1и,1С к п и а т '‘л ь  А в т о м а к с .

G. Производить опрыскивание в безветренные, сухие 
и ясные дни (но не в палятии зной). Лучшее время для 
опрыскивания вообще от 8 до К) ч. утра и от 5 до 8 ч. 
вечера. Не следует производить опрыскивания ни во 
время дождя, ни сразу после пего, так как раствор 
в УТИХ случаях смывается. Ксли после опрыскивания был 
дождь, то указанное мероприятие надлежит повторить.

С опрыскивателями необходимо обращатьсяберелсно 
и помнить при этом следуюпию правила:
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1. До наполнения аппарата убедиться в его нснрав- 
ности: проверить работу насоса, наконечников.

2. Во избежание засариванил наконечников во

н
лtstiSО3Си

о

время работы употреблять п1)осеянную известь, хо])ошо 
сваренный лсидкии клейстер, продеживатт. жидкость, 

3,, По окончании опрыскивания аппарат сполоснуть 
несколько раз чистой водой. Последней иорпией воды



npoiMMTb, лрпиодл n дойстпио иасое ;тпа|»ата, чтобы 
отлил п. o c ia T ia i  рас'твора, кото| >ыо могли г»статься в 
сосуд(\ иасосо, трубке, накош'чиико и ла .моталке. 
Лослс этого р»укав отвинтить, аппарат iiej)eiiepiiyTi> 
и оставить в таком иоложепии, иока он "не обсох­
нет. Наконечник 'jonce 0TBiiHTii'ji> и насухо обте])ет(.. 
Особенно тщательно нужно и])им1лт]> аппарат после 
]m6oTi>i с керосиновой омул1)Спей, так как этот состав 
раз’едает резиновые части.

В какие сроки и как часто нужно опрыскивать?

П р о ти в  B|ie,i,iU)ix Ma(;ei:oMi.ix о п р ы ск и в а н и е  п р о и з­
в о д я т  главным об|)а;зом тогд,а. ко]',ш эти вpeди'Jeли уже 
поуил1Л11сь. Cpoini опр1,1скпваиия п оэтом у определи ю тся

1'ис. 5. I ’aiineBbiii oii|ibU'.i:JiuMTCjii. li'ii|ijin Платца.

полвлеи1И!м jipoAHTivKM'i. ]1о к'роме того 1ин)бходимо 
ирини.мать в ]жсчет и со'стоятю )1асте)П1я: наприм('р, 
не рокомендуе']'ся о н р ы сти ’.ание во время цветения. 
Одного онрьи'кивания часто б1.шает мало, и иногда 
приходится и[юи;июд1ггь опрыск-ивание против одного 
и того л:е В1)сдите.1я несколько раз.



Рецепты насекомо-убивающмх составов.

И ,!  б0Л1.1!И)1(»’ Il lC. ia П|)С/1,.1(»К(М11П.1Х с о с т а н о ! !  .МЫ и р ш и ' -  

Д('м :!ДО(ч, 'lo.ii.iv'd глави(м1ти('.

Л. 11 jiOTIll! ио'сдающих и rpbip.vnuix
(•агт(ч111и.

Г’ нс. о, И рп м ' р iip . iB iM M io i о o iip K c ic iiu a iiin i.

1. Парижская или'ШвейнФуртская зелень.
Д л я  п р п г о т о в л ( ' 11и я  с м ( ' с 11 11П50и н ф \  ртскоп : ! е л е т 1 п а  

в е д р о  П0Д 1Л б е | ) 0т с !1 4— 5 ; ! ( ) л о т н т > ч ) в  хоропк'и ; и м е н и  ’ )
') Хорош ая :х‘Л<‘1П. (марки „ 707“ ) долж на 6eri ос т ат к а  растпо|>яться 

в нашатырном СП111)Т0 11 при этом д а в а т ь  темио-синий прозрачный раствор.



и 8 —  10 золотников хорошей негаишной извости- 
К1!не.л1;и (или 20 зол. гашеной). 'Лелть, отдельно расти­
рается 15 етеои п о й  или глиняной посуде с небольшим 
ко.ш'км'твом 150,4,ы в густое тесто, которое за!’ем посте­
пенно ])аз;кижа('тсн и разво,;1,ится водой. Если просто 
Bci.jnaTi. зелень в воду, то, благодаря тому, что она 
не растворяется в вод(', она не будет смачиваться, 
бу,'1,ет илавать на пов('рхносп'и, и|)илинать к стенкам 
бочки, мешалке и т. д.

Известь гасится, просеива('тся и взбалтывас'тся в 
воде. В  иолученйое ,,известково(' молоко“ вливается 
зелень. Состав хорошо исременптается и сейчас лю 
пускается в дело.

Перемешивать жидкость в бочке необходимо при 
[саждом 11апо.1нении опрыскивателя, так как зелень 
скоро оседает на дно. Опрыскиватель же лучше брать 
с самодейс'гвуюпюй мепылкой. ^1тобы состав лучпк  ̂
дерл{ался на листьях, на каждое ведро прибавляют 
по одному стакану жидкого крахмального (или х о ­
рошо сваренного, без комьев, -мучного) клейстера или 
патоки.

Гибель вредителей в большом количестве от 
опрыскивания парижской зеленью наблюдается на 
3—4 день, если только во вр(;мя опрыскивания гус е̂- 
ницы не собирались линять или окукливаться и по­
тому не ели.

Не следует опрыскивать перед дождем, при мокрых 
почему-либо листьях, в л;аркое вр<;мя дня п в ветреную 
погоду. Особенно л̂ е пулшо остерегаться неравномерного 
распределения зелени (отчего бывают па растении олсоги)
II чап|е встряхива^ъ опрыскиватель, если он не снаб­
жен мешалкой.

В  виду сильной ядовитости зелени обраищтьсл с пей 
нужно очень осторожно: при о-1'веш11ванпи зелени не 
пылингь ею и т. д.

Парилчская зелень угют]х^бляется в огородах для 
борьбы с гусеницами капустницы, репниды, брюквен- 
ницы, совок (|:аиустной, гороховой, гаммы и других),

—  10  —
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KauycTHou. огневки, капустной моли, с жуком - баба- 
нухой, его ЛИЧ1ПП.-0И, блошками, гороховым елоииком 
и другими жующими (грызуи1,ими растения) нас(!- 
комыми ’ ).

2. Аммиачный раствор парижской зелени.
Н а  ведро воды берется 2—3 золотника зелени и 

'/4 стакана нашатырного спирта (аммиака). Зелень 
растворяется при ш)М(;шивании в нашатырном спирте 
заблаговременно, чтобы дать возмо:-кность излин1ку 
аммиака улетучитьс?г (во изб(‘жание ожогов). Затем 
раствор вливается в воду. Для придания липкости со­
ставу к нему нрибавл!иот стакан лсидкого клейстера или 
патоки.

Действие аммиачного раствора парижской зелени 
сказывается ка насекомых уже па другой день. Наи­
большая же гибель их происход1гг на 3—4 день.

3. Джипсин.
Для получения раствора джипстша берется уксусно­

кислого свинца (свинцового сахара) /̂4 ф. и мышьяково- 
кислого натрия ‘ /4 ф. па 40 ведер воды. Свинец и 
натр растворяютс)! отдельно в глиняной или стекляной 
посуде и по раст]?ор(‘нии сливаются в кадку с водой. 
Для липкости к сост’аву прибавляют 6 — 8 бут. патоки.

4. Хлористый барий.
На ведро воды берется от ДО  ̂ V2 Ф- хщ >и- 

ш ого бария, KOTopi.iii хорошо растворяется в воде. 
Чтобы раствор дер;кался на листьях, на каладое ведро 
его прибавляется но 1 стакану клейстера или карто-

') Па десятину риеходуется от 75 пол. до 7 фун зелени, от 1'/,. 
до 8 фуи. ^гзкести.
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фолыюи патоки. Г)цры(‘к,11Р,ан1го хлористым ба|)Иом лучше 
жччч) Д(п1(-тну(п; в сцхцю жаркую иогол,у.

У нас на coi;e[)e это срсдстти) бла1’одарЛ климати- 
чее1;и.м условпим mfuo применимо.

Г>. Против насекомых, сосущ их с(мси растенип.

1. Мыльно-кваееиевыЙ отвар.
12 .ютов оиило1с к'вассиового д(!рсва с вечера нама­

чивают в ‘ /̂  ведра ]к)ды; затем настои к1И1ятят до 
тех иор, пока не вьп:ииит поло15ина воды; тогда доли­
вают воду до iipo/KHei’o уровня и иродолч,пвают отва[* 
ч('рез редкую тканр>. Затем прибав.игют 8 лотов зеле- 
пого мыла, хороню перемешивают ;1:ид1сость и перед, 
употреблением в дело приливают столько воды, чтобы 
получилось 1 ведро состава. Упот1)ебллется против 
капустной, гороховой и других тлей.

2. Мыльный раствор,
В  1 ведр(' воды распускается 1 ф. зе.юного мыла. 

Вмес']'0 зеленого мыла можно нас']']>угать хорошее 
серо('; оно лпп1ь не так скоро растворяется в воде.

Употребляется о'гот раствор про^’ив тлей (капустной, 
1'0[)оховой и других).

3. Табачный отвар.
1 ф. листовой махорки настаивается на I ведре воды; 

днeй^ через 5—6 этот настой кипятят 3-4  часа и 
затем процеживают через холст. Перед употр('блени(\м 
в дело настой ]1азводят 3—4 частями воды.

В  продаже имеется улсе готовый настой в ]И1Д{> 
rai: называемого „табачного экстракта". 1 (}). этого 
экстракта развод1ггся в 1 — 2 ведрах ]юды.

Табачный раствор убивает 1:апустную и других тле]!.



4. Керосиновая эмульсия.
На ве;|,|)о 150ДЫ берется 1 (}). керосина и 16 ;юлот- 

1П1К0В мыла. распускают в ''U ведра крутого
кипятка II в(щпк()м взбивают в пену. В  эту 1К‘иу при 
помешивании постепенно вливают керосин и затем 
смесь тщателыш с полчаса )}збивают, пока не полу­
чится белая, густая, как сметана, жидкость. Зат('м 
при пом(;иип!а,нии доливают остально(‘ количество 
тепловатой водой, смесь eni,e раз тщательно взб]И5ается 
и немедлеши) (при стоянии керосин всплывает) упо- 
требл}Г('тся 15 дело (главным образом для уничтожения 
тлей, яич('|; и молодых гусеипц вредных бабочек).

5. Г;уееничный клей.
Лучшим сортом гусеничного клея является ам('рикап- 

ский и е й  „т('нгльфут“ . Он дольПк' других сохраняет 
в соверш(‘нетве свою липкость. Теш'льфут можно 
готовить домашними средствами, так как спосо45 при­
готовления его очень прост. Для приготовления 10 фунтов 
тенгльфута берут 7 фунтов рти п ю в о го  (касторового) 
масла и 5 фунтов канифоли. Рищпювое масло нагревают 
на легком огне в железном котелке, все время раз­
мешивая, чтобы оно не пригорело. Когда масло уже 
значительно нагрелось, в него прибавляют по кусочку 
всю канифоль, продолжая размешивать деревянною 
палочкою до растворения Bceii канифоли, и тенгльфуг 
готов. Тенгльфут можно изготовить и в прок, разлить 
в жестянки с крышками и сохранить. Перед употре­
блением следу('т его вли'1'ь в котелок, поставить 
на огонь и немно1'о разогреть, или же можно жестянки 
поставить в кипяток, noi:a тенгльфут н(> перейдет в 
жидкое состояние.

Употр('бляется гусеничный клей для обмазки клеевых 
флажков (употрс'бляемых при борьбе с блошками) и т. п.

. .  1 :5 —



в книжных СКЛАДАХ
Гоеударетвенного Издательства и Петроградекой  

Станции Защиты Растений от Вредителей
(Петр. б. Городская Дума ком. 40)

имеются в продаже следующие издания по вредителям 
сельско-хозяйственных растений и др.

1. Богданов-Катьков, Н. Н. Хреновый и капустный ли­
стоеды или бабануха, 23 стр., 21 рис., цена 5 р. 50 к.
Петроград, 191У г. *) и Изд. 2-е: 20 стр., 19 рис.,
ц. 10 р. Петроград, 1919 г.**).

2. —  Капустная муха и борьба с нею, 16 стр., 11 рис..
цена 8 р. Петроград, 1919 г. ").

3. —  Капустная совка и меры борьбы с нею, 22 стр.,
20 рис., цена 8 р. Петроград, 1919 г. *).

4. —  Медведка, 4 стр., 3 рис., цена 3 р. Петроград,
1919 г. *).

5. —  Капустная тля, 4 стр., 3 рис., цена 3 р. Пе­
троград, 1919 г. **).

6. —  Капустная муха, 4 стр., 5 рис., цена -3 р. Пе­
троград, 1919 г. **).

7. —  Капустная белянка, 4 стр., 2 рис., цена 3 р.
Петроград, 1919 г. *).

8. —  Хреновый листоед или бабануха, 4 стр., 4 рис.,
цена 3 р. Петроград, 1919 г .* ).

9. —  Капустная совка, 4 стр., 5 рис., цена 3 р. Пе­
троград, 1919 г. *).

10. —  Боритесь с капустной мухой (плакат с 3 рис.),
бесплатно. Петроград, 1919 г. **).

11. —  Программа-проспект для изучения вредителей, стр. 4,
цена 3 р. Петроград, 1918 г. ***).

12. —  Приготовление главнейших составов, употребляе­
мых для уничтожения вредных в огородничестве
насекомых (плакат с 13 рис.), цена 4 р. Пе­
троград, 1918 г. **).

13. —  Уничтожайте капустную совку! (плакат с 1 рис.),
цена 3 р. Петроград, 1918 г. **).



14. Богданов-Катьков Н. Н. О т Пототдела Борьбы с Вреди­
телями, бесплатно. Петроград, 1918 г. **).

15. —  Боритесь с вредителями! (плакат с 2 рис.), бесплатно,
Петроград, 1918 г. **).

16. —  Открытые письма: 1) Капустная моль, 2) Медяница
яблонная и грушевая (листоблошки), 3) Луковая 
цветочница, 4) Капустная белянка, 5) Капустная 
совка, 6) Полевой слизень, 7) Боярышница, 8) Дре­
весница, в’едливая, 9) Златогузка, 10) Наконечники,
11, и 12) Ранцевые опрыскиватели, 13) Опрыски- 
вание плантаций. Цена каждой открытки 2 р. **).

17. —  Анатолий Алексевич Силантьев, его жизн1. и труды,
стр. 34, рис. 3, цена 5 р. Петроград, 1918 г .*** ).

18. —  Капустная тля (для агрономов и инструкторов),
стр. 20, рис. 15, цена 12 р. Петроград, 1919 г .* ) .

19. —  Огородные блохи или блошки и меры борьбы с ними
(для агрономов и инструкторов), стр. 24, рис. 22, 
цена 12 р. Петроград, 1919 г. *).

20. —  Главнейшие вредители огородов (конспект лекций),
стр. 4, цена 3 р. Петроград, 1919 г .*).

21. —  Приготовление и применение главнейших составов,
употребляемых для уничтожения вредных огородных 
насекомых, стр. 13, рис. 6, цена 8 р, Петроград,
1920 г. *).

22. Давидов, А. И. Двадцать правил борьбы с вредителями
огородных растений, 1истр., рис. 6, цена б р. Пе­
троград, 1919 г .*).

23. Известия Подотдела Борьбы с Вредителями при Пе­
троградском Комитете по Сельскому Хозяйству, т Ь 
под редакцией Н. Н. Бтданова-Катькова, стр. L V  
-}-102, 31 рис., цена 80 р. Петроград, 1919 г .* ). 

23-а. Богданов-Катъков, Н. //. Очерк возникновения, ор­
ганизации и деятельности Подотдела Борьбы с 
вредителями, стр. 49, рис. 14, цена 20 р .* ).

23-6. Бондарцев, А. С. О влиянии удушливых газов на 
растительность, стр. 5, цена 3 р. *).

23-в. /1ебедева, Л. А. Обзор грибных и бактер1}альных 
болезней огсфодных 'растений Петрограда, стр. 22, 
цена 20 р. *).

23-г. Холодковский, Н . А. О половом аппарате хрено­
вого листоеда, стр. 3, рис. 2, цена 3 р. *).



2 4 . .Чаписки Э т о м  j ; iorH4e cKo ro  О т д е л а  Николаенской о п ы т ­
ной с'ганиин, т. I, под редакцией //. Н. Boidauoea- 
Катькова, стр. 6, рис. 5, иена 2D р. Петроград, 
1918 г.

25. Корольков, Д .  Л1. Вредители сада '.i огорода, стр. 13,
рис. 3, цена 2 р. Москва, 1919 г ." ) ,

2(). —  Яблоная модяиица (медокка или лпстоблошка), 
стр. 8, рис. 4, чдепа 1 р. Москва, 1919 г .* ) .

27. —  Малинный мсук, стр. 7, рис. 7, цена 1 р. *).
28. ЛеОеОева Л. Л . Картофельная болезнь (плакат с 2 рис.),

цена 1 р .** ).
29. Лебедев, Ф. II. Полевой слизень и борьба с ним (пла­

кат), цена 1 р. Москва, 1918 г. •■).
0̂, Наумов, Н . А. Приготовление и применение 1'ЛаВ-

нейших составов, употребляемых для борьбы с 
паразитными грибами (плакат с 5 рис.), брошюра 
14 стр., 5 рис., цена 6 р. *")■

31. Peiixapdm, А. Н . Капустная моль и меры борьбы с нею,
плакат с 2 рис., цена 2 р. Петроград, 1918 г.

32. —  Капустная моль, стр. 74, рис. 15, цена 50 р. Пе­
троград, 1919 г. *).

33. —  Крот и борьба с ним (листовка с 2 рис.), цена 3 р.
Петроград, 1919 г .** ).

34. Россиков, К. Я . Ржаной или озимый червь и меры
борьбы с ним, плакат с 4 рис., цена 3 р. Пе­
троград, 1919 г. *''̂ ).

35. — Полевой слизень и меры борьбы с ним (плакат с
3 рис.). Пет| оград, цена'2 р. 1918 г .* * )

36. —  Капустная или огородная блоха и меры борьбы с
нею, стр. 20, рис. 10, Петроград, 1918 г. •■*).

37. Скориков, А. С. и Богданов-Катьков, И. И . Уничто­
жайте сорную растительность на огородах, стр. 4, 
рис. 1, цена 3 р. Петроград, 1919 г. "* ).

38. Шрейнер, Я. Ф- Грушевая и яблочная медяница (листо-
блошки) и борьба с ними, 32 стр., рис. 7, цена 6 р. 
Петроград, 1919 г. *).

39. Штакельберг, А. А. Боритесь с мышиной напастью!
(плакат с 2 рис.), цена 1 р. Петроград, 1918 г .* * ).

Одной звездочкой (*)от.мечены нздания, напечатанные насредства 
Народного Комиссариата Земледелия, двумя (* * )— Подотдела Борьбы 
с Вредителями при Петроградском Комитете по Сельскому Х о ­
зяйству, тремя (* * * )—Каменноостровского Сельско -хозяйственного 
Института



Цена, 
p. к.

Его-же. Альбом 'вм о 1'| и ядовитых грибов. С 16
ракрашеБн11...|И габлицами............................... 30 —

Соловьев, Д. К- Что такое охотничье хозяйство. . . .  2 —
Его-же. Волк и его истребление......................................10 —
ГвиерозоВ| В. Я. Промышленное разведение пушных

зверей в неволе................................................20 —
Иахнушкин, А. Кустарное производство токарной и 

долбленой деревянной посуды в России и 
меры к насаждению этого промысла на Се­
вере. С 18 рис....................... • .......................  8 —

Треввятекий, В. А. Социализация землеустройства. . , 15 —
Григорьев, Г. Социалистические земли и социалистиче­

ское землеустройство.......................................10 —
Керн, Э.‘ Э. Овраги и их закрепление. С 20 рис. . . .  8 —
Его-же. Лес и его значение в природе...........................  2 —
Его-же. Болота, их осушка и использование................. 6 —
Его-же. Ива, ее значение, разведение и употребление.

5-е издание. С 35 рис..................................... 15 -
Биценко, А. К общественной обработке земли. . . .  2 —
Керцеллн, С. В. Избенное оленеводство и его значение

в сельском хозяйстве......................................  3 —

Цена 15 руб.


